绝密 ★ 考试结束前

全国2013年4月高等教育自学考试

政治经济学（财）试题

课程代码：00009
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项： 

1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

    在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题

纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1．社会生产力发展的主要标志是

    A．劳动者技能的提高    
B．劳动对象的改善

    C．分工协作的加强    
D．生产工具的变革

2．自然经济建立的基础是

    A．国际分工    
B．个别分工

    C．社会分工    
D．自然分工

3．商品的本质因素是

A．价值    
B．使用价值    
C．交换价值    
D．价格
4．商品的使用价值和价值的对立性是指

    A．商品的使用价值和价值不能为商品生产者或消费者同时占有

    B．使用价值由抽象劳动创造，价值由具体劳动形成

    C．使用价值是商品的社会属性，价值是商品的自然属性

    D．有价值的物品未必有使用价值

5．单位商品价值量与包含在商品中的社会必要劳动量

  A．关系不确定    
B．无关

C．成正比    
D．成反比

6．商品价格与价值的关系是

    A．商品价格由价值决定并受价值制约  
B．商品价格总是与价值保持一致

    C．商品价格总是高于价值    
D．商品价格总是低于价值

7．由于流通中的货币量相对不足而引发的经济现象是

A．生产过剩    
B．信用膨胀    
C．通货膨胀    
D．通货紧缩

8．货币的基本职能是

    A．价值尺度和流通手段    
B．价格标准和支付手段

C．贮藏手段和支付手段    
D．世界货币和国家货币
9．资本总公式是

A.W-G-W    
B.G-W-G    
C.G-W-
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10．剩余价值率是剩余价值与

    A．不变资本的比率    
B．可变资本的比率

    C．全部资本的比率    
D．积累资本的比率

11．商品价值的构成可以表示为

A.C+V    
B. v+m    
C.c+m    
D.c+v+m

12．工作日不变而通过缩短必要劳动时间相应延长剩余劳动时间所产生的是

    A．绝对剩余价值    
B．相对剩余价值

    C．利润    
D．平均利润

13．产业资本循环中具有决定意义的阶段是

A．购买阶段    
B．储备阶段    
C．生产阶段    
D．销售阶段

14．折旧率是折旧费与

    A．固定资本原值的比率    
B．固定资本年周转价值的比率

    C．预付资本总量的比率    
D．预付资本年周转价值总额的比率

15．生产价格的构成是生产成本加

A．剩余价值    
B．利润    
C．平均利润    
D．超额利润

16．垄断组织的实质在于获取

A．利润    
B．平均利润    
C．绝对利润    
D．垄断利润

17．资本主义再生产周期的物质基础是

    A．流动资本替换    
B．固定资本更新

    C．预付总资本更新    
D．可变资本更新

18．普通劳动者通过购买股票所获得的股息和分红是

    A．非剥削性质的劳动收入    
B．非剥削性质的资金收入

    C．剥削性质的资本收入    
D．福利性收入

19．我国国民经济的主体是

    A．公有制经济    
B．个体经济

    C．私营经济    
D．外资企业

20．以下既属于商品市场又属于生产要素市场的是

A．消费品市场    
B．生产资料市场    
C．劳动力市场    
D．金融市场

21．假设某国2010年以当年价格计算的国内生产总值为1万亿美元，2011年以当年价格计算的国内生产总值为1.2万亿美元，2011年价格比2010年上涨了10%，则该国
2011年的经济增长率是

A.20%    
B.8%    
C.12%    
D.18%

22．农业社会中占最大比重的产业是

    A．第一产业    
B．第二产业

    C．第三产业    
D．新兴产业

23．我国加快转变经济发展方式的主攻方向是

    A．经济结构战略性调整    
B．科技进步和创新

    C．保障和改善民生    
D．建设“两型”社会
24．初次分配是指国民收入在

    A．物质生产领域内进行的分配    
B．文化艺术领域内进行的分配

    C．整个社会范围内进行的分配    
D．资本所有者之间进行的分配

25．生产国际化和资本国际化的基础是

A．国际贸易    
B．国际分工    
C．国际投资    
D．经济全球化

26．现代国际贸易理论建立的基础是

    A．绝对优势理论    
B．比较优势理论

    C．贸易保护理论    
D．产品生命周期理论

27．随着经济全球化的发展，发达资本主义国家最突出的经济矛盾表现在
A．投资领域    
B．金融领域    
C．生产领域    
D．贸易领域

28．对外开放与独立自主、自力更生是

    A．有矛盾的    
B．根本对立的

    C．完全一致的    
D．相辅相成、互相促进的

29．对外贸易主要是指

A．进出口    
B．来料加工    
C．引进技术    
D．利用外资

30．我国在扩大对外开放中实施市场多元化战略就要

    A．出口越多越好    
B．坚持以质取胜

C．进口越多越好    
D．增加进出口总量
二、多项选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分）

    在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

31．决定和影响劳动生产率高低的因素主要有

    A．劳动者的平均熟练程度    
B．科技发展水平及应用程度

    C．生产过程的社会组织形式    
D．生产资料的质量和效能

    E．自然条件

32．按照主体不同，信用可分为

    A．商业信用    
B．银行信用

    C．消费信用    
D．国家信用

    E．企业信用

33．信用在市场经济中的作用表现在    
A．增加投资机会    
B．加快商品流转速度

    C．加深生产和消费的矛盾    
D．减缓资本的积聚和集中

    E．刺激投资引发信用危机

34．劳动力成为商品的条件是劳动者
    A．掌握一定的知识和技术    
B．积累了大量的货币财富

    C．有人身自由    
D．丧失了一切生产资料和生活资料

    E．拥有一定的生产资料和生活资料

35．资本主义劳动过程的特点是

    A．工人有权利参与对劳动过程的管理  
B．工人在资本家的监督下劳动

    C．工人的劳动产品全部归资本家所有  
D．工人劳动产品的一部分归资本家所有

    E．工人拥有劳动力的使用权

36．现阶段，我国按劳分配的特点是

    A．通过商品货币形式实现    
B．以企业为单位进行
    C．受市场机制制约    
D．全社会实行统一标准

    E．收入上不存在差别

37．理顺分配关系、规范分配秩序要求

    A．缩小中等收入者比重    
B．扩大中等收入者比重

    C．提高低收入群众基本收入    
D．调控不合理的高收入

    E．打击非法收入

38．市场机制是一个有机的整体，主要包括

    A．信用机制    
B．价格机制

    C．竞争机制    
D．交易机制

    E．供求机制

39．世界贸易组织的基本原则有

    A．非歧视性原则    
B．透明度原则

    C．发展中国家单方面优惠原则    
D．一切国家双方面优惠原则

    E．允许例外和实施保障措施
40．我国对外开放的基本形式有

    A．对外贸易    
B．对外资金交流

    C．对外技术交流    
D．对外承包工程和劳务合作

E．发展国际旅游业
    非选择题部分

    注意事项：

    用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。
三、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

41．简述商品经济与市场经济的关系。

42．筒述价值规律的基本内容。

43．简述资本有机构成提高的途径。

44．为什么农业是国民经济的基础？

45．简述发展中国家提出的建立国际经济新秩序的主要内容。
四、论述题（本大题共3小题，请任选2小题作答，全部作答只按前2小题评分。每小题
10分，共20分）

46．试述固定资本与流动资本的含义及划分的依据和意义。

47．试析国家垄断资本主义的含义、基本形式及经济实质。

48．试述社会主义国家对经济进行宏观调控的客观性和主要任务。
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